



获得“平顶山市2020年度百姓学习之星”荣誉称号，陈辉的脸上充满了喜悦。  
本报记者 李英平 摄



手捧“平顶山市2020年度百姓学习之星”荣誉证书，王晓静说她要把助学公益之路坚持走下去。  
本报记者 李英平 摄

## 陈辉： 挤出时间阅读 服务社区居民

□本报记者 邢晓蕊

昨天上午，在2020年平顶山市全民终身学习活动周开幕式上，卫东区优越路街道地质社区的陈辉获得了“百姓学习之星”称号。得知这个消息后，地质社区党支部书记段红伟说：“陈辉爱学习，一有时间就捧着书看，是我们社区出了名的好学之人。这个荣誉，她当之无愧。”

**当幼儿教师17年，学习已成习惯**

2001年秋季，20岁的陈辉成了河南省煤田地质局四队幼儿园的一名教师。她喜欢孩子，听到稚嫩的童声叫她“陈老师”，她心里就甜丝丝的。

幼儿教师的工作既繁琐又辛苦，陈辉却甘之如饴。每天工作之余，她还要利用休息时间阅读幼教书籍，练习画画、跳舞等基本功底，孜孜不倦地提升自己的专业知识和专业技能。很快，她就成了幼儿园的业务骨干。

“我们园长经常带着我们这些教学骨干去外地进修、学习。我去过郑州、广州等很多地方，每次回来都收获满满。”陈辉说，通过学习，她掌握了很多先进的教育理念和教学方法，工作越发得心应手。

一分耕耘一分收获，陈辉先后获得了市级德育先进工作者、市级优秀班主任等荣誉称号。

2018年，她因病离开了幼儿园，17年的幼教生涯结束了，这段辛苦又快乐时光令她一生难忘。“当幼儿教师的经历，使我养成了读书学习的习惯，这已成为我生活中的一部分。”陈辉感慨道。

2018年7月，陈辉到优越路街道地质社区工作。社区有一个图书室，里面藏书丰富，她大喜过望，成了图书室的常客，经常前来借书。工作间隙，她总会抱着书看上一会儿。

陈辉负责社区的计生、教育、文化等工作，平时还要参与文明城市建设、人口普查等工作，每天早出晚归，忙忙碌碌。此外，她还有上七年级的大女儿和两岁多的小女儿需要照

顾。但不管怎么忙，她每天都会挤出时间阅读。

“大女儿写作业时，我会陪着小女儿看绘本。孩子睡觉之后，就是我的读书时间。”陈辉看书多而杂，为了带动女儿阅读，她陪她们阅读中外名著。“女儿看的名著多为简装本，而我则看原版。”陈辉笑言，“我对科幻小说很感兴趣，《三体》看了好几遍，尤其喜欢看科普类图书。”她喜欢在网上淘书，购物车里几乎全是图书，为此还加了好几个折扣购书微信群。

**把阅读推广到社区，让更多孩子受益**

陈辉广泛涉猎，扩充知识储备，争取更好地服务社区居民。她把带动家庭成员学习的劲头也带进了社区，把藏书借给社区的小朋友，把好看的书拿出来与同事分享心得，并通过学习来破解工作难题，推动社区治理。

她利用自己的画画、跳舞等特长，积极协助社区搞好文化建设。她拥有教师资格证、高级育婴师证等多项专业证书，在社区儿童服务中心义务辅导孩子学习，教孩子们做手工、画画等，编排舞蹈，给孩子们讲解“我们的节日”等文化知识，和家长们交流育儿经等，真正把知识运用在工作生活中。

如今，她是社区“四点半课堂”的一名专职成员，喜欢设计一些新颖、有趣的手工课程，深受孩子们喜爱。小朋友喜欢向她询问科普知识，她总是不厌其烦地讲解，并且讲得妙趣横生。她常常为孩子们的学习加班加点，甚至节假日也不休息。

在陈辉看来，读书是一种最优雅的素质，“贫者因书而富，富者因书而贵，贵者因书而智，智者因书而乐”，勤奋读书、提升自我是她的毕生追求。“现在，我们国家非常重视学习型社会的建设，倡导全民阅读、全民学习，我希望通过自己的付出和努力，为居民的学习提供服务，让更多社区居民参与到读书、学习当中。”陈辉说。

## 王晓静： 播撒爱的阳光 呵护儿童成长

□本报记者 燕亚男

今年43岁的王晓静是舞钢市实验小学的一名普通教师，任教23年来培养了一批又一批学生；她还是一位热爱公益的志愿者，14年来穿梭于社区、学校和乡村，关爱老人，资助学生；2016年，她牵头组建“五防”安全讲师团，走遍舞钢市130多所学校和幼儿园，为少儿健康成长保驾护航。

昨天上午，在鹰城广场“2020年平顶山市全民终身学习活动周”开幕式现场，刚刚获得“平顶山市2020年度百姓学习之星”称号的王晓静说：“肩上的责任更重了，我会继续努力，希望更多人关注和重视儿童安全。”

**组建“五防”安全讲师团**

近年来，随着农村青少年尤其是留守儿童的生存环境和健康成长问题逐渐受到关注，以“防侵害、防拐卖、防校园暴力、防意外、防灾害”为主要内容的“五防”教育课程被提上日程。2016年9月，王晓静首次接触“五防”安全课程，就产生了浓厚兴趣。她自费报名参加学习，培训结束后，她牵头组建了舞钢市“五防”讲师团。

“我一直在基层教育一线，耳闻目睹的案例常常引发我的思考。农村留守儿童是社会的脆弱神经，应该得到大家的关注。”王晓静说，因为活动的公益性，讲师团成立不久，就吸引了教师、法官、企业职工等各行各业的近40人参与其中。“讲师团的第一次试讲还不错，我就决定找一所学校进行宣传，给那名校长打电话说明情况时，对方很是惊讶，因为当时很多人对‘五防’教育还很陌生。”王晓静说。

2017年，王晓静带着讲师团到舞钢市尹集镇中心小学二年级开展了一堂有趣的“防拐卖”课程。进课堂前，她扮演一位“陌生人”到教室里跟同学们说，需要他们帮忙到办公室搬东西，没想到一半的孩子没有任何疑问地跟着她走了。随后，她从怎样识别对方行为的异常、什么样的行为容易被拐、怎样做才能保护自己三个方面展开循序渐进的讲解。

从王晓静主动找学校，到学校排队上门预约课程，只用了短短半年时间。为了让孩子们尽快提高自我保护能力，免于被侵害，她联合舞钢市教体局把老师们召集在一起，从单一的进校园授课转化为培训学校老师。

截至目前，儿童“五防”项目已在舞钢全市开课，直接听课受益儿童十多万人次。王晓静多次前往湖南、浙江以及我省新乡、南阳等地参加儿童“五防”安全课程培训。“儿童五防教育”先后获评平顶山市2019年度百姓喜爱的终身学习活动品牌、平顶山市优秀志愿服务项目等。

**托起贫困学子的希望**

作为一名热爱公益的志愿者，王晓静每到一所学校进行“五防”安全教育时，都会特别留意贫困学子。

舞钢市铁山街道六合苑小学的然然(化名)父亲去世，又因家庭变故，一直跟着年迈的爷爷奶奶生活，家庭比较困难，性格越发内向。王晓静知道后，为他申请了“拾穗行动”公益项目资助，每年他都会收到刘昊然的粉丝捐助的衣物等，王晓静还会带领学生去他家中送温暖。渐渐地，然然脸上有了笑容，开始主动跟别人打招呼。“只要有机会，我就会利用身边的资源，为贫困孩子寻求社会帮助。”王晓静说。

迄今为止，她先后为舞钢贫困学子申请了“拾穗行动”“焕新乐园”“暖流计划”“温暖包”等公益项目，资助金额超过百万元，“去的学校、家庭太多了，遇见的孩子也太多了，记不记得住名字不重要，反正他们都是我们的孩子。”

每次有公益活动，王晓静都会带女儿去参加。女儿受到感染，成了远近闻名的爱心小天使，先后获得“河南省美德少年”“河南省优秀少先队员”称号，2011年还入围中国好人榜。

王晓静说：“11月9日，我刚承接中国人口福利基金会‘拾穗行动’公益项目，希望帮助更多单亲失依贫困学子。‘五防’教育任重道远，教会孩子们保护自己 and 教会他们更多技能一样重要，这条路无论如何都要走下去。”